

坚定信心 走向未来

中酒协宋书玉理事长《树立信心 强化本源 提升价值》演讲节选

■ 玖轩

日前,中国酒业协会第六届理事会第六次(扩大)会议在四川泸州隆重举行。回首2023产业发展历程、瞻望2024产业未来趋势,宋书玉理事长发表了题为《树立信心 强化本源 提升价值》的重要演讲。限于篇幅,我们节选部分内容刊发如下:

2024年,中国酒业面对产能与需求、价格与效益、增长与下行、厂家与商家、市场与消费、渠道与客户、价值与业绩、规模与个性、当下与未来的多重命题,唯有坚定信心,才能走向未来。

一、树立信心

面对强强竞争、产业竞争、品类竞争加剧、中小企业发展受困和不确定,要通过传承自信、消费自信,发展自信树立信心。

1、**信心来自于传承**。美酒产业一直伴随着人类文明的进程,其中蕴含的文化进步、科技进步、礼仪社交、生活方式,博大精深。美酒产业是永远的朝阳产业,也是充分市场化的产业,要以敬畏之心追求极致酿造、用心服务消费者、贯彻可持续发展理念。

2、**信心来自于消费**。酒是精神、文化和物质的,最具典型民族文化特征的产品。具有自然与社会双重属性,在我国一直拥有广泛的消费群体和社会基础,已经成为中国人社会生活的必需品。

3、**信心来自于发展**。美酒产业特有的物质属性、精神文化属性,伴随着人类的文明进程而不断发展,是中国千年传承生生不息的产业代表之一。具有传统性、民族性、文化性,理当成为中华民族的国粹。中华文化与酒无法分割,其历史、文化内涵已经成为美酒产品价值的重要支撑。

消费者在消费升级背景下不断创新美酒消费,消费驱动是酒业发展的强大动力,美酒生活是美好生活的重要呈现,也是酒业发展的最重要的动能所在。

二、强化本源

产业发展必须筑牢酿造初心、非遗传承的技艺、好粮酿好酒、好山好水好生态、不间断酿造形成的微生态多样性、稳定性、岁月陈酿、不断探索酿造的奥秘、不断增强调控能力、以系统的科学研究推动产业进步的根基,要筑牢酿造本源、人才本源、科技本源。

1、**酿造本源**。坚守酿造本源,是产业的根基,不可懈怠。要吸取过度工业化、新工艺快



速发展欲速不达的教训,坚守传统工艺、透彻研究传统工艺的科学性。创新不能脱离本源,要在产业调整期静下来、沉下来,实实在在、扎实地筑牢酿造本源。

在名优酒企带领下,原料研究院,酿酒专用粮培育及种植基地不断建立,产能、贮存能力不断提升,让岁月陈酿,时间味道不再是传说。

2、**人才本源**。人才是第一要素。职业技能人才培养方面亟待提升,酿酒人才匮乏已经严重不适应产业发展的需求。要围绕酿酒好酒,构建人才梯队,这方面啤酒表现突出。

中国酒业协会围绕着产业技能人才培养构建完成了酿酒工、酿酒师、品酒师、酒体设计师职业技能标准及职业培训认定工作。同时,拓展到消费端的调酒师、侍酒市、陈年酒鉴定师、品鉴师等全产业链。每年举办的产业职业技能大赛,品酒师、酒体设计、装瓶车间等,对产业人才成长起到了积极作用。

3、**科创本源**。酿酒产业对全社会在科普方面的传播不足导致科技含量被严重低估。科技创新伴随着美酒产业不断发展,制曲技术、蒸馏技术、陶坛陈贮、酿酒生态与酿酒微生物的多样性和稳定性等传统酿造的许多奥秘,都是通过大量的科学研究来证实的。要努力探索传统酿造、科技内涵,坚守传统酿造。

科技是第一生产力,科技创新始终是推动产业进步的重要力量。伴随产业发展与科技创新,科学研究进入了更深的领域,对中国传统酿造的复杂性、多样性需要重新认识。

传统产业的科学研究也是对传统酿造的科学解析。传统酿造的科学性正是在大量的科学实验基础上得以重视,也使传统酿造技

艺更好地传承和发展。中国白酒的酿造,其复杂程度、参与的微生物之多、工艺之复杂、涉及的学科之广泛、对酿造的品质影响因素之繁多,可以说在全世界所有的生物工程领域中是最为复杂的。

三、提升价值

伴随着社会进步、科技进步,消费者对于美酒的价值追求已经进入新的历史阶段,美酒价值提升必然要符合消费者对于价值追求的要求。以优质产能筑牢优质品质,让文化品质成为美酒价值的重要组成,要提升品质价值,品牌价值,文化价值。

1、**品质价值**。品质的不断进步,是产业生命力的重要体现。“十三五”、“十四五”开创了中国酒业品质升级的最好时代。原料精选,酿造进步,标准提升,生态环境,质量控制,产能提高,贮存扩大都促成了美酒品质的不断提升。

供需关系决定价格。优质品质决定价值。根据供需关系适时调整价格,是市场稳定、价格稳定的得力措施。

品质价值的体现有多个维度。要打造稀缺性、打造新模式、打造时间品质,产品品质表达体系的科学构建,是品质价值的重要形式。

2、**品牌价值**。品牌价值内涵丰富,是时间的积累、信誉的积累,其形成需要坚守底线,优秀品质、优质服务、诚实守信,才能赢得消费者。

在充分市场化洗礼下,美酒品牌构成已经是多维度、多梯次。多维度表现在产区、酒

庄、历史、原料、技艺、产品上,多梯次表现在产品等级、年份、产品规格、产品特点上等等。可以分开表达,也可以综合表达。品牌立体表达时代已经到来。

多品牌是企业全产品线保持竞争力的一种需求,每家企业根据自身的酿造特点、品牌状况、市场结构、消费结构的变化,应该有清晰的品牌结构构成。

准确的品牌定位可以更好彰显品牌价值,同时要建立起与目标消费者的共鸣,清晰品牌与消费者的关系,要让消费者清晰我们的品牌价值表达,双向明确定位才是好的品牌价值彰显。

3、**文化价值**。文化价值是产业核心价值体现。在文化自信、文化复兴、文化走出国门的当下,酒作为中华优秀文化的重要载体越来越显示出其独特的魅力,酒的文化品质与中华文明、中国人的生活方式密切相关。

协会通过“中国酒业新文化体系”提升文化价值,通过“科创+文创”彰显文化价值。提升文化价值需要树立正确的文化价值观,从产区、酒庄、年份、去香型化、风味引领、标准个性化等方面强调文化个性化。

中国酒业新文化格局基本形成。中国酒业协会从顶层设计入手,提出了:中国酒业新文化理念体系、中国酒学、中国酒业新文化发展纲领、中国酒业活态文化遗产等文化理念与文化体系,并且赢得全产业、乃至社会各界的认同,再加上酒类产业物质属性与文化属性兼具,在文化强国、文化兴业的新时代,创新文化建设是酒产业的必经之路。

文化品质,文化价值的不断提升是酒业永恒的价值追求。

今年,我们将要召开中华酒美学大会、中国活态文化大会、中华酒礼大会、中国酒酿造遗产大会、美酒美生活IP等系列文化活动,加快《中国酒文化大典》、《中国酒文献》的编撰,持续做好中国酒文化月,全面提升中国酒文化价值。

2024年注定是酒业发展的重要节点。要通过树立信心、坚守本源、提升价值,繁荣国内市场,开拓国际蓝海。啤酒国际化成效卓著,白酒国际化提速,黄酒国际化有声有色,葡萄酒中国风土逐步清晰。

同时要重视绿色发展、产业社会责任与可持续发展理念、重视科研成果的支持、重视职业技能标准及培训的逐步完善、夯实人才根基、重视“文化+”核心战略,开创“中国酒业新文化体系”,为中国酒业健康、持续发展提供强大、持久的文化动力、文化支撑和文化保障,增强中国酒业新文化的生命力和影响力。

从春糖“风向标”看清香白酒升温趋势

■ 久伦

糖酒会历来被视为白酒行业发展的重要“风向标”、“晴雨表”,透过糖酒会能够清晰的看到当前白酒行业的一些发展现状,以及行业未来一段时间行业的重要发展方向和趋势。

去年成都春糖期间刮起一股“清香风”,那么在本届糖酒会上,清香白酒热度究竟如何,又呈现出哪些亮点?带着这些问题,笔者在各大酒店展进行了走访调研。

清香升温 组团参会

今年清香白酒一大亮点是清香酒企以组团形式参展。比如,在清香龙头汾酒引领下,汾阳王、晋善晋美、庞泉、神泉等山西清香酒企齐聚成都抱团参展;又比如在北京相关部门指导下,北京二锅头代表企业组成了“京酒军团”亮相本届春糖等。

有业界专家指出,糖酒会是一个集中展示的平台,清香酒企抱团参展将起到以强带弱、以点带面的效果,从而可以提升产区的整体形象及美誉度。“酒企抱团参展为酒商提供了更大的选择余地,酒商不一定非要选择头部品牌,也可以选择产区内的二三线品牌,这也是中小酒企响应政府号召组团参展的原因所在。”

虽然今年参观的人流有所减少,但清香白酒展位却人头攒动,甚至不少清香品牌展位的人流量还高于酱酒品牌展位,这在过去几年是难以想象的。究其原因,目前市场上酱酒降温、清香升温,此消彼长导致不少酒商更加关注清香白酒赛道。“公司代理的酱酒产品很丰富,因此没有必要在酱酒产品上投入更大精力,恰好当前清香白酒起势,所以更多的关注清香白酒品牌,以便抢抓清香白酒上升期的市场红利。”不少酒商说道。

相关数据显示,目前清香白酒市场规模在750亿元左右,占比整个白酒市场规模12%左右。此外,根据中国酒业协会近年发布的预测数据显示,“十四五”末,清香白酒市场规模将达到1500亿,行业占比将升至20%以上。从目前外部消费环境来看,届时清香白酒能否达到这一市场规模尚不得而知,不过这也至少从侧面表明,市场对清香白酒的发展前景积极看好,同时也一定程度上符合当前清香白酒的发展现状及走势。

当然,我们也要看到,目前整个清香白酒板块发展及其不平衡,尤其在具体企业的营收占比上表现的较为明显。据汾酒2023年三季度显示,去年前三季度汾酒实现营收267.44亿,同比增长超过20%,这意味着汾酒去年全年营收大概率将沾上300亿台阶。若结合目前清香白酒整体市场规模750亿进行计算,汾酒一家营收占比已达40%左右。

在业界专家看来,清香白酒未来大概率也是“少数派”,虽然清香白酒市场正在逐渐升温,但最大受益者主要还是集中在一二线清香品牌,未来清香白酒的市场话语权也一定掌握在这些品牌手中。

其实,业界专家对清香白酒发展的预判,在某种程度上正在得到市场的验证。

酒商投入资源谨慎

从市场层面来看,当前经济发展走势依旧存在某种不确定性,叠加消费者对收入减少的预期,这很大程度上导致消费者在消费时更加理性,也更加注重性价比、性价比。而在这种消费情绪主导下,具有强大品控背书的一二线清香白酒品牌的市场竞争优势将进一步被放大,这也是今年春节档名酒产品普遍保持良性动销的重要原因。

不少酒商对笔者透露,选择中小清香酒企的产品是为了丰富代理产品线,这些产品一般作为补充性产品出现。“今年参加糖酒会主要目的是寻找一些个性鲜明的中小品牌的清香产品,以便满足消费者多样化的需求,但不会对这些产品投入过多资源运营。”

此外,从行业层面来看,当前白酒行业已进入新一轮调整期,尤其伴随行业存量竞争态势的持续演进,强集中、强分化、强挤压走势的持续增强,这将进一步压缩中小酒企的生存空间,溢价能力不明显的清香白酒品牌自然也难以幸免。

不止于此,在当前消费降级背景下,伴随一二线浓香、酱香品牌加速对低端酒及光瓶酒市场的布局,中小清香品牌这一核心优势市场也正在面临巨大冲击。同时,知名清香白酒品牌也加速了渠道下沉及对旗下低端酒的资源投入力度。可以预见,在多重市场压力下,中小清香品牌的生存空间势必进一步被挤压。

来自山西的一家清香酒企负责人表示,今年公司加大了销售返利政策,希望借此拓展客户保障公司正常经营。“每天来展位咨询的酒商不少,但最终达成合作意向的却寥寥无几。”想必这也是不少中小清香酒企共同的心声。

“虽然清香白酒覆盖全国各地市场,消费者接受度高,不用像酱酒热初期般需要市场培育、口感教化,但清香白酒的未来发展走势与酱酒一样,最终将形成‘一超多强’的发展格局,并且这些企业也将掌握大部分的市场份额。其实,几乎每个行业都是如此,可乐行业是如此,智能手机行业是如此,清香白酒板块自然也不例外。”业界专家这样说道。

国威酒业 品质第一 服务至上

■ 张瑜宸

经过三天精彩纷呈的展示与深入互动交流,第110届全国糖酒商品交易会于3月22日正式落下帷幕。在众多参展企业和品牌之中,国威酒业因其出众的产品实力、独树一帜的品牌形象,以及良好的口碑和品牌影响力,在本届糖酒会期间备受业内人士和经销商的瞩目。

展会期间,国威酒业凭借积极的策略,赢得了广泛的赞誉,并与众多经销商建立了深度的合作联系,达成了多项合作意向。不仅有力地助推了国威酒业在国内市场的进一步拓展,同时也对其品牌影响力产生了积极而深远的提升作用。

一城三展

最大程度实现品牌曝光

本届糖酒会上,国威酒业在锦江宾馆、城市名人酒店、世纪城国际展览中心三个重要地点设立独立展厅,实施了一城三展的立体化品牌推广策略,以此来最大程度地增强品牌在展会期间的曝光率与关注度。

其中,锦江宾馆作为本次糖酒会中高端白酒的核心展区,国威酒业在此设立的展厅牢牢占据了场馆的核心位置,其优越的地理位置,持续不断地吸引着众人的视线焦点。国威酒业凭借卓越的产品品质、高端简约的展位设计、精美的产品陈列、深厚的文化底蕴以及专业优质的服务,赢得了众多经销商的青睐与认可。

不仅如此,国威酒业在城市名人酒店和世纪城国际展览中心的展厅,也充分展示了企业强大的品牌实力与良好的企业形象,为企业如何在众多品牌中脱颖而出?实现精准定位、强化服务成为企业有效拓展市场渠道的关键。

国威酒业针对不同区域、不同消费群体,推出了具有针对性的产品策略。展会期间,酒企高度重视与经销商的沟通与交流,深入了解他们的实际需求与业务痛点。为了更好地服务与支持经销商,国威酒业积极为他们提供定制化的解决方案,以满足他们在业务发展中遇到的各种挑战。通过这种方式,国威酒业与来自全国各地的多家经销商达成合作意



向,成功签约。此举将进一步拓宽国威酒业的销售渠道网络,进而有效提高其市场占有率为。

值得一提的是,部分经销商还与国威酒业达成了长期战略合作共识,这将为国威酒业未来的稳健发展构筑坚实的基石,助力企业在激烈的市场竞争中始终保持强劲的发展势头。

不仅如此,国威酒业还高度重视客户服务,力求提高客户满意度。在积极收集客户反馈意见的同时,还设置了专业的咨询服务团队进行答疑解惑,不断优化产品和服务。

强化服务精准定位 有效拓展市场渠道

不可否认的是,当今,酒业市场竞争愈发激烈,企业如何在众多品牌中脱颖而出?实现精准定位、强化服务成为企业有效拓展市场渠道的关键。

作为“遵义十大名酒”之一,国威酒充分利用遵义产区所赋予的强大背书和产业集聚效应,积极融入产区整体发展战略。本次展会,国威酒业以“遵义十大名酒”的身份参展,通过产区赋能,搭上了遵义名优白酒走向世界舞台的快速列车,将国威酒的独特韵味推向全国乃至全球市场。

因此,来自行业内外的权威媒体和资深专家们纷纷聚焦国威酒。其中,比利时布鲁塞尔

尔国际烈性酒大奖赛(CMB)组委会主席卜度安·哈弗亲临国威酒业的展厅,在品尝了国威酱香佳酿之后,更是对其品质表达了高度赞赏。

国威酒业不仅成功地将产区优势转化为品牌优势,还通过与国内外专家和经销商的深度互动,进一步提升了国威酒在全球烈酒市场上的竞争力与品牌号召力,为未来国威酒在全球范围内的推广和销售拓宽了道路。

多元化立体化传播 积聚强大品牌动能

值得关注的是,在本届糖酒会举办期间,国威酒业还斥巨资,投入数百万元,倾力打造了一场席卷全城的品牌宣传活动。除了实体广告的强势覆盖,国威还紧跟时代步伐,充分运用新媒体力量,通过微信公众号、视频号等线上平台,开展多元化、立体化的品牌传播,有效地拓宽了品牌辐射边界,增强了国威酒业的品牌影响力。

同时,国威酒业与云酒头条、华夏酒报、酒业家、知酒、微酒等一系列酒类垂直领域的知名媒体展开深度合作,借助这些专业媒体的权威性和广泛影响力,助推国威酒业的品牌建设。

此外,在成都的关键交通节点,如天府国际机场、高铁站以及人流量庞大的锦江宾馆地铁站等地,国威酒业进行了从地面到空中、从陆地到地下的一整套立体化广告投放计划,形成了“点、线、面”全方位的宣传攻势。这一连串强有力的市场动作,如同一场春季糖酒会的品牌风暴,为国威酒业积累了强大的品牌动能。

如此高强度、高密度的宣传推广,不仅使更多的消费者有机会接触到国威的产品和企业文化,更在糖酒会这个商业盛会上,成功转化了大量关注度为实际销售成果,成为引爆2024全国糖酒会的焦点。

凡是过往,皆为序章。虽然糖酒会已落幕,但这并非是一个终点,而是标志着国威酒业踏上全新征程的起点。未来,坚持“品质第一,服务至上”理念的国威酒业还将继续秉持匠心精神,研发出更多卓越品质的酒类产品,与遍布全国各地的经销商伙伴紧密协作,共绘发展蓝图,共赢酒业美好未来。

超强产品矩阵

满足不同客户需求

除了一城三展,国威酒业还精心打造了一场集多元化与高品质于一体的产品盛宴,携正脉茅香品类:国威G系列酒、威四方系